



Año VII-Número 272 ❀❀❀ Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé" ❀❀❀ ELCHE 19 Abril de 1931

¡Viva la República!

Tal es el grito que se oye por todas partes de la ciudad. Mujeres, niños, jóvenes y ancianos se crecen, se agigantan al proferirlo.

Los corazones, agobiados por el peso de tres despotismos encubiertos con los más ruines disfraces, buscan el desahogo que calma sus pesares en este mágico grito que es la expresión más sentida de los grandes anhelos nacionales a duras penas contenidos por los espadones puestos al servicio de la tiranía y una ralea indigna de pertenecer al solar patrio, ensangrentado por la más cobarde felonía que pudo sufrir pueblo alguno.

¡Viva la República!, grita el pueblo en una explosión de indignación contra una monarquía derrocada por sus mismas concupiscencias e inmoralidades vergonzosas. ¡Viva la República!, gritan las mujeres, las madres que perdieron a sus hijos en los barrancos de las tierras africanas; las esposas que se quedaron sin la ayuda santa de sus compañeros; las hijas que lloraron la pérdida de padres queridos; las novias que vieron derrumbarse para siempre el castillo ideal de muy sagradas y legítimas ilusiones. ¡Viva la República!, gritan los ancianos con los ojos arrasados en lágrimas de felicidad; los niños que presienten un porvenir placentero; los jóvenes que tienen la completa convicción de que solo la República es la segura salvación de España.

Y nosotros, modestos periodistas, que vibramos con el sentir del pueblo; que somos todo pueblo; que hemos sufrido du-

rante siete años los latigazos de la censura; que hemos tenido que aguantar las mordazas puestas a nuestras bocas, si bien siempre con nuestra más viril protesta, nosotros que odiamos con toda nuestra alma toda clase de tiranía venga de donde venga, por muy alta que busque su sitio y por mucha fuerza en que pretenda ampararse, gritamos desde el fondo de nuestra conciencia y con todas las ener-

gías de nuestro espíritu. ¡Viva la República! ¡Viva la República!... ¡Siempre!... ¡Siempre! En esta España de nuestros amores, digna de gobernarse por sí misma, sin tutelas arcaicas, sin coronas mayestáticas ni tronos carcomidos por la polilla.

¡Viva la República! y ¡vivan los hombres íntegros que por ella han laborado! ¡Vivan los hombres desinteresados que sufrieron cárceles y procesos por la más descarada reacción que conoció la historia patria!... ¡Y vivan también en la memoria de todos, los muertos ilustres, los

manes sagrados de Pi y Margall, Salmerón, Castelar y Ruiz Zorrilla que han debido pasearse de norte a sur de la península y de levante a poniente infundiendo en el alma española el entusiasmo para el logro de la República.

¡Vivan esos dos grandes espíritus de Galán y García Hernández cuya sangre ha servido de semilla para nuevos republicanos!

¡Viva España!... ¡Paso a la Ciencia!... ¡Paso al Progreso! ¡Viva la Libertad!

BOSQUEJOS DE ESPAÑA

(Romance de actualidad para ciegos)

I

Hoy debe la lira del vate cantar el bello romance de un pueblo ejemplar, pueblo cuya historia brilla como un sol, tierra de altas gestas: ¡El pueblo español!

Por el desastre sangriento ocurrido en Annual, perdió su esplendor España, su prestigio principal... Después, Franco y tres valientes (Rada, Alda y Durán) como el gran Colón un tiempo, vuelven su fama a salvar.

Pero gobernantes que han sido un oprobio, en mortal agobio dejan a la grey. Y solloza España porque la sevicia burla en su injusticia a la misma ley.

II

No pudiendo España así continuar Alcalá y los suyos la quieren salvar. Tiemblan los tiranos de rabia y furor, y otra vez desatan su instinto opresor.

Llega Franco a «Cuatro Vientos», del que huye en su inquietud, y la rebelión en Jaca avanza cual fuerte alud. Van al frente los bizarros García y Fermín Galán.

y el teléfono de Ayerbe ¡trunca su glorioso plan!

De nuevo los ogros de la tiranía surgen a porfía... ¡caen García, Galán!... Y de nuevo hay mártires, prisiones abiertas, esperanzas muertas ¡y angustioso afán!

III

España: no llores. La República llegó. Ya huyen tus opresores, ya tu día amaneció... Clarines de gloria, salvas de cañón anuncian el triunfo del pueblo español.

Llor, Capitán Sediles; Domingo, buen Capitán: teneis los nobles perfiles de García y de Galán. Mártires de esta Odisea «en la tumba descansad», mientras que, por vuestra Idea, ¡os llora la Libertad!

España: tus lauros prepara mejores, escoje las flores que aroma más dan, y adorna las tumbas de estos dos estóicos mártires heroicos: ¡García y Galán!

JOSÉ PERAL VICENTE

España proclama la República

El día 12, en la contienda electoral, se dirimió por una inmensa mayoría la forma de gobierno que necesitamos para poder encauzar la nación por los cauces legales y de acuerdo con el sentir de los ciudadanos.

España demostró que casi en su totalidad es republicana. El pueblo dió una soberbia lección a los detentadores del poder que venían usurpando por la fuerza, el gobierno de un país que en el fondo odiaba a muerte a sus gobernantes.

El Borbón nefasto se fué, y al saber su escapada, respiramos tranquilos y satisfechos. Al huir el rey que solo días de dolor dió a la patria que por imposición lo soportaba, se nos quitó de encima un peso enorme. El que más y el que menos temíamos sabiendo el cruel instinto de Alfonso XIII y del asesino de Galán y García Hernández, que a pesar de la elocuente lección del último domingo, tratasen de imponer una nueva dictadura mucho más opresora y despótica que las dos últimas que tuvimos los españoles la desgracia de soportar. Se intentó, pero se fracasó en ello, el general Berenguer promulgó el estado de guerra en toda España, era el último estertor agónico de la monarquía que hasta en sus últimos momentos se demostró sanguinaria. Pero antes de salir el decreto, los españoles ya habían proclamado en casi todas las poblaciones la República; teniendo que reconocer el ex rey que la mejor solución que tenía cuando, abandonado por todos se vió, era la de cojer el pasaporte que se le ofrecía, emprendiendo la fuga antes de que se le hiciese tarde y no fuese solo la corona lo que se perdiera, sino también la cabeza que la sostenía.

La alegría y el entusiasmo se ha desbordado estos días por las calles de una forma indescriptible, y hay que reconocer que no es para menos. España ha alcanzado el nuevo régimen casi sin oposición ni derramamiento de sangre, porque los pequeños hechos que han ocurrido, más bien se deben a la imprudencia de los guardias civiles que parece sientan tener que desposeerse de su crueldad.

Hemos entrado pacíficamente en la República los españoles, y ante este hecho, tenemos todos la obligación de ayudar a afianzarla, sin tratar de perturbar la marcha legal del nuevo Estado español. Y no es que queramos con esto decir al pueblo que se deba rendir vasallaje a ninguna forma

de gobierno; nada de eso, lo que queremos exponer es que debemos tratar de consolidar lo que era una necesidad para España; no dando ocasión a que las fuerzas negras puedan aprovecharse encendiendo una guerra civil, que por suerte se ha evitado.

Además, tenemos la seguridad que dentro del republicanismo español se halla lo más digno y honrado de la política nacional, en él se halla representado también lo más selecto de la intelectualidad. Hombres todos que han demostrado su rectitud y que esperamos cumplan cual es su deber, limpiando la administración de las impurezas de que la llenaron la torpe y caciquil gobernación monárquica.

Y si por lo que respecta a la nación podemos estar contentos, por lo que toca a Elche, no podemos menos que sentir una gran satisfacción, porque podrán ser en casi toda España los hombres del republicanismo honrados y rectos; pero aquí está representada la nueva forma de gobierno por la persona que con justicia, tiene todas las simpatías de su pueblo, y la de todos los pueblos que le conocen. Es D. Julio M.^o López, hombre que en su profesión, ha prodigado las bondades de que es poseedor a todas partes donde le han llamado. Si hay quien dignifica por su bondad la clase a que pertenece, D. Julio la eleva a un verdadero apostolado. Para él no ha habido jamás pobres ni ricos, trabajador incansable ha ido adonde la necesidad lo llamaba, sin ocuparse jamás de quien era el que le necesitaba. Sus sonrisas y sus palabras consoladoras, así como su ciencia las prodigaba a quien tenía la seguridad de cobrar las visitas, como al que tenía la certeza de que jamás le cobraría. Para él, médico, todos son iguales, tiene el concepto de que la ciencia es patrimonio de la humanidad, y así lo cumple.

Y si como hombre de ciencia, es ejemplo, como político no lo ha sido menos, jamás lo hemos visto titubear ni vacilar ante el peligro, el ideal para él es un deber de conciencia, y ante todas las dictaduras ha defendido la libertad, ante las injusticias, ha defendido la justicia, y a la cárcel fué, con ánimo sereno, sin perder nunca su alegría, convencido de que el triunfo no se haría esperar.

Y a un hombre así de estos dotes, tenemos todos el ineludible deber de apoyarlo, ofreciéndole todas las posibilidades para que siga su obra, que tiene que ser buena.

Laboremus por la magna obra del

Petición justa

Pedimos, alta la frente y con el corazón en los labios, que la primera medida firme del Ayuntamiento republicano de Elche sea el poner los nombres de Plaza de la República a la hoy llamada Plaza Mayor; Paseo de los capitanes Galán y García Hernández al hoy llamado de Alfonso XIII; calle del 14 de Abril, a la llamada de Alfonso XII; calle del Capitán Sediles, a la Avenida de Reina Victoria, y calle del Alférez Campos, a la denominada Alfonso XIII.

Esperamos ser atendidos en nombre del pueblo de Elche

progreso, que prosigue su marcha imperturbable. España tiró por la borda el lastre que la imposibilitaba para avanzar francamente, luchó contra la tiranía, y en batalla noble y pacífica, con la majestuosidad que da la fuerza de la razón ganó la victoria.

Entramos en nuevos derroteros más justos, seamos fuertes por nuestra conciencia, demos la bienvenida a la República; es el primer y el principal paso para alcanzar la libertad y la fraternidad. Dentro de su constitución se hallan los derechos del ciudadano, sepamos conservarlos y hacerlos respetar. Rompimos la argolla que durante muchos siglos nos agarrotaba y esclavizaba, sepamos ahora ser libres y dignos de serlo.

AMANE CER se siente orgulloso de la victoria de las libertades españolas, porque en todo momento las defendió y las sostuvo. En nuestras columnas esparcimos las semillas de rebeldía que han fructificado con los frutos dorados de una nueva España, en la cual ondea la bandera tricolor símbolo de la Libertad, Igualdad y Fraternidad.

actuar ahora a los descontentos, a los hombres de ideas libres, los que han aspirado siempre a un mundo más culto, más humano y más justo.

Y con un estentóreo viva a la República, dado con toda la fuerza de mis pulmones, para que se pierda en los ámbitos del espacio, y sea recogido por los mártires de Jaca, que dieron la vida por su ideal para el bien de todos, termino estas líneas proponiendo al Ayuntamiento, que rinda el homenaje debido a la excelsa memoria de los dos gloriosos héroes, dedicándoles una calle de las más céntricas de esta Ciudad.

NERGI

Elche, Abril, 1931.

"Al servicio de la República"

Entre significados elementos del periodismo local, todos ellos de izquierdas, ha surgido la idea de lanzar a la publicidad brevemente, un periódico de marcadas tendencias socialistas, con el título que encabeza estas líneas.

Como la naciente República necesita del esfuerzo de todos para su progresivo desarrollo y consolidación, han creído los que van a poner todas sus actividades «Al servicio de la República», que desde la prensa, y desde luego separados de todo contacto oficial, y despojados también de todo partidismo encuadrado, se le pueden prestar grandes servicios.

Celebraremos que cuaje la idea y plasme su realización con la esperada aparición del semanario «Al servicio de la República».

Lector: Visita en las horas de clases y de ensayos nuestra Sociedad y quedarás convencido de la magnanimidad de la obra de «Coro Clavé», a la que tú también podrás contribuir como socio, pagando solamente una pequeña cuota mensual.

¡POR FIN!

La virtud no consiste en dominar, sino en combatir; el honor no está en vencer, sino en luchar.

MONTAIGNE, ESSAIS

Por ser el primer número del simpático semanario AMANE CER que sale después de la implantación en nuestra querida España, de la República, tan deseada por todos, no quiero dejar pasar esta hermosa ocasión, sin desear a todos los correligionarios mi más efusiva felicitación y gran acierto para encauzar la vida de la nación, la cual estaba en manos de unos desalmados que tenían por lema: «Primero yo, después yo, y si queda algo... para mí». Descanse en paz la vieja monarquía, que buena falta le hace después de tantos años, y al ex-rey de España, un buen viaje y... expresiones a la familia, y que dejen

14 de Abril

15 de Abril

¡Salve España Libre! ¡Siempre Gloriosa!
A tu Emblema se le dió la Constancia:
Que con la sangre y la nobleza rancia,
Formas tricolor y brillas hermosa.

De tu Historia tan fecunda en campañas
La última lucha ha sido tan honrosa,
Que ni ante su triunfo el alma reposa,
Orgullosa de sus grandes hazañas.

¡Momento Sublime! ¡Emoción intensa!
Cuando la Bandera Republicana,
Campeando sobre la nación inmensa

Ante los pueblos, ondeaba ufana,
Y al tremolar dice: Que no hay quien venza
Este resurgir de la Fama Hispana.

Abril, 1931.

Al despertar España Victoriosa,
Rinde tributo a aquellos dos Hombres
Que inmortalizando al morir sus nombres,
Se hallan nimbados por aureola hermosa

García Hernández y Galán iniciaron
Páginas de nuestra Historia Famosa
Al verter su sangre por causa honrosa
La Ansiada República nos legaron.

A este tributo, Elche rinde su palma
Y a la nueva Bandera que tremola
Ante el júbilo Español que no calma.

Y haciendo de las voces una sola
Se oye exclamar con un grito del Alma...
¡Que viva La República Española!

ELOY ESPINOSA

Las organizaciones socialistas y la Federación Local de Sociedades Obreras, al Pueblo

Reunidos los Comités de la Juventud y Agrupación Socialista conjuntamente con el pleno de la Federación Local de Sociedades Obreras, para examinar la situación política creada por los últimos acontecimientos, en la que se dibuja con deslucido relieve una nueva aurora de Libertad para España, acuerdan:

«Declarar solemnemente su mas fervorosa adhesión a la República, prometiendo, que, si para su defensa y consolidación fuere preciso recurrir a procedimientos extremos, no regatearian ningún esfuerzo, ya que para su implantación fueron las primeras en poner toda su potencialidad al servicio de la causa republicana.

A tal fin los organismos que suscriben, recaban de sus afiliados la máxima disciplina, permaneciendo todos y cada uno de ellos, dispuesto en todo momento a acatar las órdenes de sus respectivos Comités sin atender en ningún caso a requerimientos que no dimanen oficialmente de dichos organismos directivos.

Nuestros federados no deben mezclarse en tumultos y desórdenes que pongan en peligro la vida de la República, ya que su labor constructiva ha de favorecer inmensamente a la clase trabajadora.

No obstante este decidido apoyo, las organizaciones que suscriben consideran llegado el momento de declarar una vez mas, que la República no puede ser el fin de las aspiraciones de la clase trabajadora, sino un medio eficaz por el cual ha de conquistarse la implantación del Socialismo.

LAS DIRECTIVAS

El nuevo Ayuntamiento

El jueves último, á las siete de su tarde, se constituyó el nuevo Ayuntamiento republicano tomando posesión de su cargo los concejales nombrados por el pueblo en las elecciones del día 12.

Al abrirse la sesión, ocupó la presidencia D. Manuel Rodríguez, quien explicó el objeto del acto y con palabras de sentida admiración hacia el pueblo illicitano le dió las gracias por su hermoso comportamiento el gran día de las elecciones.

Se nombró Alcalde-Presidente a D. Pascual Román Antón y tenientes alcaldes a los señores D. Manuel Lucerga Sánchez, D. Juan Hernández Rizo, D. Juan Brufal Miralles, D. Manuel Rodríguez Martínez, D. Joaquín Salvador Rabaza, D. Manuel Serrano Orts y D. Antonio Agulló Soler. Para Síndicos fueron designados don Rafael Erades Coquillat y D. Francisco García Alberola.

A continuación hizo uso de la palabra en nombre del Partido Republicano Radical Socialista, el Sr. Lucerga, quien en breve discurso resumió las bondades del ideal republicano que en aquel sitio representa y cuyo lema es Libertad, Igualdad y Fraternidad.

D. Antonio Ripoll explica su situación como concejal independiente por haber sido disuelto el comité conservador local al cual pertenecía, ofreciéndose al Alcalde para todo aquello que sea conveniente para la administración de los intereses de Elche. El señor Ripoll por su digna actuación en la Alcaldía, como por

su gran sencillez, ni pregnado de la más exquisita bondad, dignifica siempre el punto que representa, y seguramente honrará altamente el cargo.

D. Juan Hernández, hace uso de la palabra para exponer la necesidad que tenemos todos de apoyar al naciente gobierno republicano. D. Tomás García, habla como socialista, y en nombre de los campesinos a quienes defenderá en todos los momentos. Y por último habló el señor Pascual Román.

Podemos estar de enhorabuena los illicitanos, al tener ocupando el primer puesto del Ayuntamiento a tan honrado ciudadano como es el señor Román.

Hombre que jamás ha claudicado en sus ideales de paz y justicia. Mucho esperamos de él, y tenemos la convicción de que Elche no podía contar con otra persona en estos momentos, que fuese tan apreciada de todos, para ocupar la Alcaldía.

Desde nuestro modesto semanario prometemos ayudar en todas las iniciativas justas, a tan estimado como digno Concejero.

El Alcalde llamó a los periodistas

Don Pascual Román llamó el viernes a los periodistas a quienes pidió su valioso concurso para llevar a cabo la obra inicial del régimen que acababa de implantarse en toda España.

El Sr. Román nos dijo, que la obra había de ser de todos, por cuyos motivos nos llamaba para pedirnos lo que consideraba de suma necesidad para bien del pueblo, la colaboración leal y franca de los periodistas.

Se nos ofreció en todo y para todo lo que considerara de justicia y be-

neficio para todos en general. A tal efecto, nuestro Director le dijo que podía contar con el modesto y desinteresado apoyo de AMANE CER, el cual estará a su lado, siempre, que como no duda, se haga la honrada administración y se gobierna con la rectitud que de su gestión el pueblo entero espera.

Y nada más por ahora que enviarte nuestro cordial saludo de bienvenida y reiterarle lo ya manifestado por nuestro Director.



Doña Mariana Brú y de Obregón

VIUDA DE DON LUIS CRUZ

Falleció el 14 de Abril a los 72 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos D. Joaquín, D.^a Mariana y D.^a Rafaela; hijos políticos D.^a Carlota de Liñán Laó, D. Diego Ferrández Ripoll y D. Juan Ibarra Peral, nietos y demás familia

Ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios y les participan que las misas gregorianas empezarán el lunes 20 a las 8 y el Funeral el viernes 24 a las 10 de la mañana en la Iglesia Parroquial de Santa María.

Elche y Abril de 1931.

Hay concedidos 50 días de indulgencia por el Obispo de Orihuela en la forma acostumbrada.

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Águilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

Reservado
para QUITO GUILABERT
Sucesor de la Vda. de Jaime
Valero

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31 +++ MADRID

Teléfonos 11.140, 11.149 y 18.282 -- Apartado 339
AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000'00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 60.000.000'00 " "
FONDOS DE RESERVA 20.500.000'00 " "

Sucursal en Elche: Plaza Mayor, 8

SUCURSALES: En las capitales y poblaciones más importantes.

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista: Dos y medio por ciento anual. Con ocho días de pre-aviso: Tres por ciento anual. A tres meses: Tres y medio por ciento anual. A seis meses: Cuatro por ciento anual. A doce o más: Cuatro y medio por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses, y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS: Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general toda clase de operaciones de Banca.

LA INDUSTRIAL ILICITANA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Especialidad en piso de cañamazo

13 de Septiembre, número 19

Máquinas para coser suelas para alpargatas, con trenza de yute con alma

Novedad: Máquinas para coser puntas y tacones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga
Elgoibar Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

MANUEL GINER LOPEZ

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves

No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado mismo del Estanco) **ELCHE**

HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes
Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19 x x x x **ELCHE**

J. Tercl Romero San Fernando, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona:

SANZ SELMA - MAYCAS S. A.
Paseo de Colón, núm. 1

LOZANO

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE

POLICLINICA VETERINARIA

Avenida Blasco Ibáñez, 22 ++ ELCHE ++ Teléfono 122

Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de toda clase de animales

APLICACIÓN DE SUEROS Y VACUNAS

Curación de la hernia antigua o reciente por medio de inyecciones
Aplicación del fuego en todas sus formas con resultados sorprendentes
Delegación Técnica para Alicante y su provincia de Lederle Antitoxin Laboratories, New-York

Neumáticos y accesorios para automóviles en general
Agencia exclusiva de las siguientes casas de neumáticos:

Goodyear, Firestone, Fisk, Pirelli, Mohow, Goodrich, Michelin, Royal Cent

Acumuladores Dinin, Teiera y Willard

Piezas de recambio para Chevrolet, Ford, Citroën y otras marcas

Reparación de cámaras y cubiertas

LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS BARATO VENDE EN LA PROVINCIA es la

GUARNICIONERIA SERRANO

TELÉFONO NUMERO 154